

Το πιο ελπιδοφόρο κομμάτι της ελληνικής οικονομίας

Της **Σοφίας Χριστοφορίδου**

Στα χρόνια της κρίσης, όσο έλειψαν το χρήμα και οι επενδύσεις στην πραγματική οικονομία, τόσο περίσσεψαν οι μεγαλοστομίες περί εθνικού σχεδίου ανάπτυξης και παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας. Λέξεις, όπως καινοτομία, εξωστρέφεια και start up, έχουν φθαρεί τόσο από την κακή χρήση τους από τους πολιτικούς και τα ΜΜΕ, που κινδυνεύουν να χάσουν το νόημά τους. Κάποιοι δε ομφαλοσκοπούν και βαυκαλίζον-

ται σε τέτοιο βαθμό, ωσάν και η Silicon Valley και η NASA να μετακόμισαν στην Ελλάδα. Στο άλλο άκρο υπάρχει ο μηδενισμός, ότι δεν παράγουμε τίποτα ως χώρα, δεν υπάρχουν επιχειρήσεις, δεν γίνεται έρευνα και πως η καινοτομία είναι απλώς μία λέξη για τους πιασάρικους τίτλους των ρεπορτάζ. Η αλήθεια είναι κάπου στη μέση. Στην Ελλάδα του 2015 λεφτά μπορεί να μην υπάρχουν, αλλά «μυαλά υπάρχουν» -ακόμη και σήμερα που το brain drain γίνεται όλο και πιο έντονο. Έρευνα

υψηλού επιπέδου γίνεται στα πανεπιστήμια και στα ινστιτούτα, όμως δύσκολα βρίσκει το δρόμο από τα ακαδημαϊκά συρτάρια στα ράφια της αγοράς. Επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα καινοτόμα, διεθνώς εμπορεύσιμα και ανταγωνιστικά υπάρχουν. Συνήθως όμως επιλέγουν να εργάζονται αθόρυβα, μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, προσηλωμένες στο στόχο τους. Από σήμερα η «Μακεδονία της Κυριακής» εγκαινιάζει την ενότητα «Επιχειρείν και Καινοτομία», για να αναδείξει αυτές τις

επιχειρήσεις, που αποτελούν το πιο υγιές και ελπιδοφόρο κομμάτι της ελληνικής οικονομίας. Σε πρώτη φάση η «Μακεδονία της Κυριακής» σε συνεργασία με το ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ θα παρουσιάσει επιχειρήσεις που κατάφεραν να καινοτομήσουν και να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα κονδύλια του προγράμματος «Νέα Καινοτομική Επιχειρηματικότητα», δημιουργώντας σημαντικό πλεόνασμα καινοτομίας στην περιοχή της Βορείου Ελλάδος, το οποίο αξίζει προσοχής και ουσιαστικής στήριξης.

Το πρόγραμμα «Πραγματικά και όχι αυτοπροσδιοριζόμενα καινοτόμα σχέδια»

Το πρόγραμμα της «Νέας Καινοτομικής Επιχειρηματικότητας», που ολοκληρώνεται στα τέλη Οκτωβρίου, σχεδιάστηκε σε διαφορετική λογική σε σχέση με αντίστοιχα που είχαν προκηρυχτεί κατά το παρελθόν. Στόχευε στη μετατροπή νέων ιδεών σε απτή επιχειρηματική δράση με ταυτόχρονη εμπορική αξιοποίησή τους μέσω είτε της δημιουργίας επιχειρήσεων είτε της αλλαγής προσανατολισμού για την παραγωγή καινοτομικών προϊόντων ή υπηρεσιών.

«Μιλάμε για πραγματικά και όχι αυτοπροσδιοριζόμενα καινοτόμα σχέδια, καθώς φέρουν τη βούλα έγκρισης από το υπουργείο Ανάπτυξης έπειτα από μία ουσιαστική αξιολόγηση της καινοτομίας τους», τονίζει ο Ι. Τσιτσόπουλος, υπεύθυνος συντονιστής του προγράμματος και στέλεχος του ΕΦΕΠΑΕ/ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ, του φορέα υλοποίησής του. Το πρόγραμμα αξιολογήθηκε βάσει κριτηρίων καινοτομίας, με τη βοήθεια ειδικευμένων αξιολογητών σε θέματα καινοτομίας επιστημονικών τομέων (πληροφορική, υγεία, περιβάλλον, παραγωγή) και με τη χρήση πληροφοριακών συστημάτων και σε αρ-

κετές περιπτώσεις με διά ζώσης παρουσία των επενδυτών στην Επιτροπή Αξιολόγησης. Η συνολική δημόσια δαπάνη ήταν στα 30 εκατ. ευρώ. Το ποσοστό επιχορήγησης έφτανε το 60%, κάτι που αποδείχθηκε πολύ ελκυστικό για την υποβολή πρότασης. Ο προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου ήταν:

- 30.000,00 έως 300.000,00 ευρώ για επενδυτικά σχέδια μεταποιητικού χαρακτήρα.
- 20.000,00 έως 200.000,00 ευρώ για επενδυτικά σχέδια στον κλάδο παροχής υπηρεσιών.

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Βασικοί στόχοι του προγράμματος για τις επιχειρήσεις που θα εντάσσονταν σε αυτό αποτελούσαν:

1. Η είσοδος σε νέες αγορές ή σε αναπτυσσόμενες αγορές ανοικτού ανταγωνισμού και θετικών προοπτικών. Ενίσχυση ανταγωνιστικής θέσης σε διεθνείς αγορές.
2. Η ανάπτυξη προϊόντων, υπηρεσιών ή και διαδικασιών πράσινης ανάπτυξης ή και υψηλών προοπτικών ζήτησης από την εγχώρια και διεθνή αγορά.

3. Η ανάπτυξη και η διάθεση προϊόντων-υπηρεσιών σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών με υψηλότερη προστιθέμενη αξία.

4. Η αξιοποίηση αποτελεσμάτων συνεργασίας-συνέργειας με ερευνητικά ή ακαδημαϊκά ιδρύματα ή και επιχειρηματικούς εταίρους.

5. Η δημιουργία απασχόλησης σε θέσεις υψηλής έντασης γνώσης.

Με την ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου η επιχείρηση θα έπρεπε να έχει υλοποιήσει την καινοτομία στο σύνολό της και παράλληλα να ικανοποιεί τους στόχους που έχει θέσει με την υποβολή του επενδυτικού σχεδίου. Με λίγα λόγια να παρουσιάζει θετική μεταβολή σε σχέση με τις τιμές των αντίστοιχων δεικτών το 2011, έτος υποβολής της πρότασης (διατήρηση της απασχόλησης, αύξηση οικονομικών μεγεθών και δαπανών έρευνας-ανάπτυξης, απόκτηση διαχειριστικών συστημάτων, εξωστρεφής χαρακτήρας επένδυσης κ.λπ.).

ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σε πανελλαδικό επίπεδο υποβλήθηκαν 1.147 επενδυτικά σχέδια, προϋπολογισμού 191 εκατ. ευρώ και αναλογούσας επιχορήγησης 115 εκατ. ευρώ, και τελικά εντάχθηκαν 475 επιχειρήσεις με προϋπολογισμό περίπου 68 εκατ. ευρώ και δημόσια χρηματοδότηση 41 εκατ. ευρώ. Στις περιφέρειες της Κεντρικής και της Δυτικής Μακεδονίας υποβλήθηκαν 224 επενδυτικά σχέδια, συνολικού προϋπολογισμού 37,3 εκατ. ευρώ και συνολικής αιτούμενης δημόσιας δαπάνης 22,3 εκατ. ευρώ, και τελικά εντάχθηκαν 86 έργα προϋπολογισμού 14,9 εκατ. ευρώ και δημόσιας δαπάνης 8,92 εκατ. ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι τόσο σε πανελλαδικό



Ο κ. Τσιτσόπουλος είναι υπεύθυνος συντονιστής του προγράμματος της «Νέας Καινοτομικής Επιχειρηματικότητας» και στέλεχος του ΕΦΕΠΑΕ/ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ, του φορέα υλοποίησής του.

επίπεδο όσο και σε επίπεδο Κεντρικής Μακεδονίας άνω του 50% εντάχθηκαν ως υπό σύσταση επιχειρήσεις.

Η έλλειψη ρευστότητας και χρηματοδότησης από τις τράπεζες και γενικότερα η δύσκολη οικονομική συγκυρία, που εντάχθηκε από το 2011, οπότε υποβλήθηκαν οι προτάσεις, μέχρι σήμερα, ήταν η βασική αιτία, για να μην υλοποιηθούν πολλά σχέδια. Συγκεκριμένα σε επίπεδο χώρας συνεχίζουν να υλοποιούνται λίγο περισσότερα από 200 σχέδια, ενώ στην Κεντρική και τη Δυτική Μακεδονία 41, από τα οποία τα περισσότερα πρέπει να ολοκληρωθούν έως τις 30 Οκτωβρίου 2015, αν και λόγω της κρίσης και της τρέχουσας κατάστασης ενδέχεται να δοθεί επιπλέον παράταση έως τις 31.12.2015, καθώς το έχουν αιτηθεί αρκετές επιχειρήσεις. Επιπλέον ένας λόγος είναι το γεγονός ότι από τις αρχές του 2015 δεν πληρώνονται οι επιχειρήσεις που ολοκλήρωσαν και ολοκληρώνουν τις επενδύσεις τους λόγω διοικητικής γραφειοκρατίας αλλά και έλλειψης ικανών πόρων χρηματοδότησης των έργων του ΕΣΠΑ.

